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l.u).A-^Z^-Sz_

Bolzano, 26 settembre 2024

Interrogazione n. ^_^/XVII

Ruolo ed iniziative della Giunta regionale in sede di Conferenza Stato-Regioni

Con I'interrogazione 46/XVII del 21 agosto 2024 si chiedeva alia Giunta regionale se fossero state

effettuate, eventualmente anche in forma coordinata con gli uffici legislativi delle Province

autonome di Trento e di Bolzano, analisi di impatto regolatorio sulla legge di conversione del

Decreto Legge 84/2024 in materia di disposizioni urgenti sulle materie prime critiche di interesse

strategico al fine di valutare potenziali violazioni di competenze statutarie. Si chiedeva inoltre conto

rispetto al voto espresso in nella seduta della Conferenza Stato-Regioni del 31 luglio 2024 e

all'eventuale promozione in forma coordinata e congiunta con Ie Province autonome di Trento e di

Bolzano di una questione di legittimita costituzionale dinanzi alia Corte Costituzionale ai sensi del

comma 2, dell'art. 127 della Costituzione per esaminare nella sede piu idonea Ie norme statali

potenzialmente lesive della sfera di competenza del Trentino-Alto Adige/Sudtirol introdotte con

conversione in legge del decreto 84/2024.

II 9 settembre 2024 il presidente della Regione Arno Kompatscher in risposta all'interrogazione 46/

XVII precisava in forma laconica che la tematica e estranea alle competenze della Regione

autonoma Trentino-Alto Adige/Sudtirol. Non forniva alcuna spiegazione relativamente al parere

positivo espresso dal rappresentante della Regione nella seduta della Conferenza Stato-Regioni

del 31 luglio 2024 in ordine alia conversione in legge del decreto-legge 25 giugno 2024, n. 84,

recante "Disposizioni urgenti sulle materie prime critiche di interesse strateglco'. Rimandava infine

integralmente alle Province autonome di Trento e di Bolzano la valutazione sull'eventuale

promozione della questione di legittimita costituzionale.

Ad avviso degli interroganti la risposta e lacunosa e incompleta per la parte attinente alle forme di

coordinamento in essere tra la Regions e Ie Province di Trento e di Bolzano in ordine ai punti

trattati dalla Conferenza Stato-Regioni. E' rimasta infatti insoddisfatta I'esigenza di conoscere Ie

modalita organizzative e il tenore delle iniziative adottate dalla Regione per esaminare i fascicoli in

sede di Conferenza Stato-Regioni, per valutare gli impatti sulla normativa regionale/provinciale

determinati dalla normativa nazionale e per considerare la presentazione di eventuali questioni di

legittimita costituzionale da promuovere congiuntamente.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Ie modalita organizzative degli uffici regional! e di impiego delle risorse umane al fine

esaminare secondo i principi di efficacia ed efficienza Ie proposte normative nazionali
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2.

sottoposte al parere della Conferenza Stato-Regioni e di elaborare osservazioni,

considerazioni e proposte da illustrare nella fase di espressione dei pareri nella medesima

sede;

se e quail sono Ie forme di coordinamento con gli uffici competenti delle Province di Trento

e di Bolzano nell'esaminare i fascicoli relativi alle decisioni ascritte alia Conferenza Stato-

Regioni;

3. se esistano delle procedure per elaborare posizioni condivise tra Regione e Province di

Trento e di Bolzano a! fine di presentarle in forma coordinata e congiunta in sede di

Conferenza Stato-Regioni;

4. se sia mai stata valutata la possibilita di informare il Consiglio regionale del programma di

lavoro in sede di Conferenza Stato-Regioni con particolare riferimento ai temi sui quali la

Giunta ritiene svolgere degli approfondimenti e/o esprimere osservazioni, agli esiti finali

delle iniziative intraprese e alle posizioni assunte.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Ptoner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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Nr. 52/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Vorgangsweise der Regionalregierung bei der Staat-Regionen-Konferenz 

 
Mit der Anfrage Nr. 46/XVII vom 21. August 2024 wurde die Regionalregierung gefragt, ob sie 
gegebenenfalls auch in Abstimmung mit den Ämtern für Gesetzgebung der autonomen Provinzen 
Trient und Bozen eine Analyse hinsichtlich der Folgewirkungen des Gesetzentwurfs zur 
Umwandlung des Gesetzesdekrets Nr. 84/2024 über dringende Bestimmungen zu den kritischen 
Rohstoffen von strategischem Interesse durchgeführt habe, um zu prüfen, ob allenfalls eine 
Verletzung der statutarischen Befugnisse gegeben ist. Ferner wurde sie nach ihrer Stimmabgabe bei 
der Staat-Regionen-Konferenz vom 31. Juli 2024 gefragt sowie danach, ob sie - in Abstimmung und 
gemeinsam mit den autonomen Provinzen Trient und Bozen - die Frage der Verfassungsmäßigkeit 
im Sinne des Artikels 127 Absatz 2 der Verfassung vor dem Verfassungsgerichtshof aufzuwerfen 
gedenkt, auf dass geprüft werde, ob die staatlichen, durch die Umwandlung des Gesetzesdekrets Nr. 
84/2024 in Gesetz eingeführten Bestimmungen möglicherweise eine Verletzung der Trentino-
Südtirol zuerkannten Befugnisse darstellen. 
 
In seiner Antwort auf die Anfrage Nr. 46/XVII merkte der Präsident der Region Arno Kompatscher 
lakonisch an, das Thema falle nicht in die Zuständigkeit der Autonomen Region Trentino-Südtirol. 
Die Frage nach der befürwortenden Stellungnahme des Vertreters der Region bei der Staat-Regionen-
Konferenz vom 31. Juli 2024 in Bezug auf die Umwandlung in ein Gesetz des Gesetzesdekrets Nr. 
84 vom 25. Juni 2024 betreffend „Dringende Bestimmungen zu den kritischen Rohstoffen von 
strategischem Interesse“ blieb unbeantwortet. Was schließlich die Frage der Verfassungsmäßigkeit 
betrifft, so liege es allein im Ermessen der autonomen Provinzen Trient und Bozen, sie aufzuwerfen. 
 
Was die Formen der Koordinierung zwischen der Region und den Provinzen Trient und Bozen in 
Bezug auf die von der Staat-Regionen-Konferenz behandelten Punkte anbelangt, ist die Antwort nach 
Ansicht der Anfragesteller unvollständig und lückenhaft. Unbefriedigt blieb der Informationsbedarf 
rund um die organisatorischen Aspekte und die von der Region ergriffenen Maßnahmen zur Prüfung 
der Dossiers im Rahmen der Staat-Regionen-Konferenz, zur Abschätzung der Auswirkungen der 
staatlichen auf die Regional- bzw. Landesgesetzgebung und gegebenenfalls zur gemeinsamen 
Erhebung von Verfassungsbeschwerden. 
 



 

All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Wie sind die Ämter der Region organisiert und wie wird das Personal eingesetzt, um die der 
Staat-Regionen-Konferenz zur Stellungnahme vorliegenden staatlichen Gesetzentwürfe nach 
den Grundsätzen der Wirksamkeit und Effizienz zu prüfen und die Beobachtungen, 
Überlegungen und Vorschläge zu erarbeiten, die demselben Gremium bei der Abgabe von 
Stellungnahmen vorgelegt werden?  

2. Wie erfolgt, wenn es sie überhaupt gibt, die Koordination mit den zuständigen Ämtern der 
Provinzen Trient und Bozen zur Prüfung der der Staat-Regionen-Konferenz zur Entscheidung 
vorliegenden Akten? 

3. Gibt es ein Verfahren zur Erarbeitung einheitlicher der Staat-Regionen-Konferenz 
vorzulegender Stellungnahmen zwischen der Region und den Provinzen Trient und Bozen? 

4. Wurde jemals die Möglichkeit in Erwägung gezogen, den Regionalrat über das 
Arbeitsprogramm der Staat-Regionen-Konferenz zu informieren, und zwar insbesondere im 
Hinblick auf die Themen, zu denen die Regionalregierung vertiefte Untersuchungen 
durchzuführen bzw. Stellungnahmen abzugeben gedenkt, sowie auf die Ergebnisse der 
ergriffenen Maßnahmen und die vertretenen Standpunkte? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER  


